

健康课堂

# 晋江市第二医院李聪蓉： 扎根基层31年 仁心医术温暖千万人

本报记者 吴清华 实习生 陈芯妮



## 医生名片

李聪蓉：主任医师，晋江市第二医院（安海医院）妇产科主任，兼任泉州市医学会妇产医学分会常务委员、泉州市妇幼保健协会理事。长期从事妇产科专业临床诊疗工作，擅长病理产科处理、危急重症病人抢救、宫颈病变、生殖内分泌疾病、异常子宫出血、不孕不育的诊治，2008年开始将阴式手术和腹腔镜、宫腔镜等妇科微创手术技术应用到常规诊疗。

坐诊时间：  
每周三全天，周六全天

坐诊地点：  
门诊二楼妇产科诊区②号诊室

指导单位  
晋江市卫生健康局

特约协办



晋江市第二医院（安海医院）  
预约咨询电话：0595-85700180

地址：晋江市安海镇海八中路92号

## 医者仁心 精湛技术暖人心

在医疗行业有这样一句俗语：金眼科、银外科，累死累活妇产科。妇产科的累与忙，李聪蓉主任深有体会。早在2016年，本报曾报道过她抢救一名车祸年轻孕妇的事迹。

“有个孕妇怀孕8个多月，胎盘早剥。”那是夜里9点多，李聪蓉难得休息，与丈夫相约在安平桥，一个电话突然打破了夜晚的寂静。“有急诊！”李聪蓉挂断电话，拔腿就往回跑。当时那名年轻孕妇刚遭遇一场车祸，孩子已无力回天。更可怕的是，孕妇的子宫破裂约5厘米，出现

大出血，血液积在腹腔内无法流出，如不及时处理恐要危及生命。

“面对两难问题，生命至上是唯一法则。最坏的打算只能是切除子宫救人。”李聪蓉嘱咐同事们，要快又稳。“但她还很年轻，我们要尽全力保住她的子宫。”急诊面前，李聪蓉当机立断，直到凌晨0点多，手术顺利完成。让李聪蓉欣慰的是，孕妇的子宫保住了！而这名年轻的产妇，后续恢复良好。

令李聪蓉欣慰的是，今年3月，这位产妇放心地选择到晋江市第二

医院（安海医院）妇产科进行剖宫产，此次生产，母婴健康。

“产科与其他科室相比，最大的区别就是急诊多、责任大、并发症多，而且高风险。孕妇生产都是突然发作的，没有谁能准确估算时间。”李聪蓉告诉记者。妇产科没有白天和黑夜之分，但迎接新生命的到来，是一件神圣而光荣的事，可为更多家庭带来幸福，我很喜欢这项工作。”

就这样，李聪蓉成了病人眼里的好医生，大家以口碑相传，慕名而来。

## 砥砺前行 成就市级重点学科

1990年，李聪蓉毕业后回到家乡安海医院妇产科工作。31年的时光走过，勤恳扎实的实践经验让李聪蓉由一名小医师成长为独挑大梁的骨干医生、再历练为妇产科的学科带头人。

“基层医院没法像大医院一样，一台手术有主刀、一助、二助、器械护士这么多人。基本上两个人就要完成一台手术，所以对每一个医生的综合专业素养要求更高，各方面技能要更扎实。”李聪蓉接任科室主任时，医疗组存在较严重的断层现象，科室工作很容易出现滑坡。面对这个情况，她充分发挥学科带头人作用，一

方面加强科室人员的业务学习及技能培训与演练，积极传帮带，并鼓励年轻医生外出到武汉同济医院、上海红房子医院、上海仁济医院、佛山市妇幼保健医院、广州市妇幼保健医院等地进修，以提高诊疗水平；另一方面她自己常年备班，凡遇高危孕产妇及急危患者，便开启连轴转的模式。

2011年至2022年，由于人手紧缺，妇产科又需要24小时值班，随时准备手术。“那两年，我几乎算24小时‘备战’。”李聪蓉说道。付出是值得的，年轻医生进修回来后，科室的专业技术越来越好。

“现在几乎所有妇科手术我们都

能做。”2017年至今，科室已全面开展妇科癌症、阴式手术等诊疗技术，新开展子宫内膜癌分期手术、盆腔淋巴结清扫术、子宫疤痕憩室切除术、腹腔镜下全子宫切除术、宫腔镜下子宫纵隔切除术、常规器械单孔腹腔镜下输卵管切除术、阴道半封闭术。

李聪蓉注重学科发展及团队的建设工作，如今，通过全科人员的努力，科室早已形成技术梯队，成功组建了一支掌握微创技术的专业诊疗团队。2014年，科室被授予晋江市第一批重点学科；2019年，科室通过晋江市危重孕产妇救治中心验收并挂牌。

## 通力协作 医共体单位喜迎好“孕”

作为三大医共体单位之一，晋江第二医院（安海医院）妇产科在李聪蓉的带领下，多次积极协助内坑、东石、灵源基层卫生院开展现场抢救危重孕产妇等工作。“我们定期派医生到基层卫生院帮忙开展妇科手术及门诊工作。去坐诊的医生会细

致地告诉医共体医院医生和护士一些关于彩超检查、管理手术室等工作的细节，帮忙他们把能力稍弱的环节带上来。此外，如果有搞不定的手术，电话沟通后，我们也会马上到院投入手术。”

“我刚来的时候，科室只有7位医

生，12位护士，现在我们已经拓展到17位医生、48位护士。现在整个科室都是一个团队，所有的一线医生都能做主刀，独立完成一台手术了。二线的年轻医生技术也已经成熟了不少，而且许多医生还想再去学习，提升技术。”李聪蓉开心地表示。

## 每周股市

## 强风口 还能持续多久？ 看业内人士怎么说

本报记者 陈荣汉

今年2月份至今，A股市场两极分化愈发明显。尽管上证指数保持“原地踏步”，但以新能源和钢铁、煤炭等为代表的周期股却逆势而上，频频创出新高，让不少固守在大蓝筹的投资者“如坐针毡”，并发出疑问：此时介入是否已经太迟了？几大强风口还能持续多久，投资者该如何应对，看看业内人士怎么说。

## 高景气度行业仍需重点关注

近几个月以来，A股结构性行情凸显，以中国平安、伊利股份等为代表的蓝筹股持续创下新低，而以宁德时代、比亚迪等为代表的成長股却屡屡创出历史新高，二者呈现两极分化的表现。

“高景气度行业，尽管略有调整，但依然备受追捧。”中信证券表示，政策支持，成長属性良好，且外资继续大幅增持新能源等板块，使得高景气度行业势头良好。

兴业证券也认为，市场短期要注意高景气的光伏、新能源汽车、储能、电子、军工的上涨节奏；其次是资源品的稀土、煤炭、有色、钢铁及疫苗、检测等；再者可对消费白马回撤中错杀的如CXO、医药、高端白酒龙头等保持关注。

“近几个月跌得较多的白马蓝筹，目前已筑底迹象，投资者可重点关注。”某私募基金负责人余先生表示，“拉长周期来看，优质的公司在长时间上涨后，都会有一定调整，而非持续向下，毕竟优质企业有一定的护城河，具有一定核心竞争力，保持耐心，也会获得一定回报。”

对于接下来的布局，中金财富证券

表示，投资者除了坚守成长主线，持续关注新能源、半导体、光伏等高景气度行业之外，还可逐步关注经历较长调整的消费行业，目前消费板块已经连续调整接近6个月，建议按照“高品质”“高性价比”两条主线寻找龙头，可关注轻工家居、高端白酒等板块，逢低布局。

兴业证券也认为，市场短期要注意高景气的光伏、新能源汽车、储能、电子、军工的上涨节奏；其次是资源品的稀土、煤炭、有色、钢铁及疫苗、检测等；再者可对消费白马回撤中错杀的如CXO、医药、高端白酒龙头等保持关注。

“近几个月跌得较多的白马蓝筹，目前已筑底迹象，投资者可重点关注。”某私募基金负责人余先生表示，“拉长周期来看，优质的公司在长时间上涨后，都会有一定调整，而非持续向下，毕竟优质企业有一定的护城河，具有一定核心竞争力，保持耐心，也会获得一定回报。”

“近几个月跌得较多的白马蓝筹，目前已筑底迹象，投资者可重点关注。”某私募基金负责人余先生表示，“拉长周期来看，优质的公司在长时间上涨后，都会有一定调整，而非持续向下，毕竟优质企业有一定的护城河，具有一定核心竞争力，保持耐心，也会获得一定回报。”

对于接下来的布局，中金财富证券

## 基金限购模式再启

尽管各大机构对后续走势较为乐观，但近期，不少前期表现良好的基金却开启了限购模式。

比如，7月份，前海开源新经济混合A基金就已发布了两次限购公告。7月14日起，前海开源基金发布公告称，7月14日起，单日每个基金账户累计申购（含定期定额投资和转换转入）前海开源新经济混合A份额的最高金额为5万元（含）。长城行业轮动基金表示，8月5日起，在暂停大额申购、转换转入和定期定额投资业务期间，单日每个基金账户的申购、转换转入和定期定额投资累计金额应不超过10万元。宝盈优势产业也表示，7月23日起，单日单个基金账户累计申购金额不超过5000元。

相关数据统计，今年以来收益排名前四的混合基金均相限制大额申购。上述提到的前海开源新经济混合A基金以85.97%的收益成为年内混基冠军基金，而长城行业轮动基金以82.59%的净值增长率，排名基金收益第二。

业内人士表示，上半年表现优异的基金，绝大多数已深入布局新能源等高景气行业，经过较大的涨幅后，为了保证基金的稳定运作及保护基金份额持有人的利益，开启限购也是正常情况。



## 延伸阅读

## 谨防业绩“变脸”

近期，A股上市公司进入半年报业绩密集披露期。对于业绩的变化，市场反应往往较为明显。

以克明面业为例，7月14日，该公司发布了业绩大幅下滑的半年度业绩预告，预计今年上半年实现净利润3800万元至5700万元，同比下降74.39%至82.93%，在7月15日和16日随后两个交易日里，克明食品股价暴跌近20%。同属于食品行业的盐津铺子，其业绩也大幅下降，此后连续跌停，至今股价依然“趴在地上”。

招商证券介绍，预减是指上市公司在正式披露完整的财报前，预计公司经营业绩和财务状况出现净利润为负值，或者实现盈利且净利润与上年同期相比上升或下降50%以上等一系列情况，须向投资者提前进行风险提示。公司业绩大幅预减或亏损一般会对股价造成负面影响。因此，投资者在买入某只股票时，还应当考虑其近期的业绩表现，再做决定。

## 健康问答

读者问：医生您好！我想问下老年人适合赤脚踩鹅卵石，由于鹅卵石高低不平，行走时容易对足底造成过分的刺激，甚至造成损伤；老年人的足底筋膜弹性差，赤脚行走容易诱发足底筋膜炎的发生，造成足跟疼痛，诱发跟骨刺形成，而且，由于地面寒凉，容易造成风寒从足底侵入老年人的身体，引起不适。

晋江市中医院骨科医生朱震宇医生：在公园里，我们常常看到一些老年人赤着脚踩鹅卵石行走，他们认为这样行走能让鹅卵石更好地刺激足底的穴位，对养生有很大帮助，其实这样不合适。足底有许多的穴位，对这些穴位进行适当的刺激，

确实对调节身体有一定帮助。但是赤足踩鹅卵石，由于鹅卵石高低不平，行走时容易对足底造成过分的刺激，甚至造成损伤；老年人的足底筋膜弹性差，赤脚行走容易诱发足底筋膜炎的发生，造成足跟疼痛，诱发跟骨刺形成，而且，由于地面寒凉，容易造成风寒从足底侵入老年人的身体，引起不适。所以我们不建议老年人赤脚踩鹅卵石步行锻炼。

## 晋江市中医院 中医中药健康行进社区

本报讯（记者 吴清华 通讯员 洪尚妙）为庆祝中国共产党成立100周年，弘扬伟大建党精神，把党史学习教育走深走实，7月中下旬，晋江市中医院开展中医药健康行进社区——陈埭和木文化中心活动，大力普及推广中医药项目体验、中医膳疗、中医外治项目体验、免费测量血压血糖、中药饮片识别等丰富内容。

## 市级泌尿外科学术会议 在晋江第二医院召开

本报讯（记者 吴清华 通讯员 王树良）为进一步促进县域医院泌尿外科的发展，提高泌尿外科医护人员的诊疗水平，加强学术交流，由晋江市医学会主办，晋江市第二医院（安海医院）泌尿外科杜森副主任医师、郭传芳副主任医师、许培均主治医师，分别进行了学术主题分析与探讨。最后由福建省泌尿外科学会副主任委员、省海医会泌尿外科分会会长李毅宁教授进行总结点评。

值得一提的是，晋江市第二医院（安海医院）泌尿外科已逐渐发展为以微创手术为特色的现代化专科，能熟练开展泌尿外科常见病、多发病腹腔镜手术。

会上学术氛围浓厚，讨论气氛热烈。来自福建医科大学附属二院泌尿外科的郭一泓教授和黄志伟主治医师分别讲述了《普生一次性软镜的临床应用》《体外冲击波碎石治疗特殊人群的病例分享》的课题。

据悉，本次会议邀请了来自泉州、漳州等医院的泌尿外科专家就县域外科学术问题进行深层次交流。晋江市各医疗卫生单位泌尿外科等相关科室的近100名医护人员参加了本次会议。

会上学术氛围浓厚，讨论气氛热烈。来自福建医科大学附属二院泌尿外科的郭一泓教授和黄志伟主治医师分别讲述了《普生一次性软镜的临床应用》《体外冲击波碎石治疗特殊人群的病例分享》的课题。

会上学术氛围浓厚，讨论气氛热烈。来自福建医科大学附属二院泌尿外科的郭一泓教授和黄志伟主治医师分别讲述了《普生一次性软镜的临床应用》《体外冲击波碎石治疗特殊人群的病例分享》的课题。

## 理财

## 《理财周刊》合作机构

中国建设银行  
China Construction Bank  
晋江分行

助力乡村振兴 建设美好生活  
详情请咨询建行各营业网点



晋江农商银行  
要贷款  
就找晋江农商银行



中华保险  
CHINA INSURANCE  
车险投保找哪家？  
共享自助中华“行”  
详情咨询：0595-88111183



## 支付宝宣布 收钱码提现未来3年免费

本报讯 继各家银行纷纷发布减税降费公告之后，支付宝也宣布了对小微商户的降费细则。支付宝表示，响应政策要求，为进一步帮助实体经济降低经营成本，持续加大对小微商户的降费力度，自8月1日起，符合条件的商家享有领取费率9折的权益。与此同时，未来3年收钱码提现继续免费。

据了解，今年6月25日，人民银行、银保监会、发展改革委、市场监管总局提出“鼓励各银行等支付主体继续降低手续费”的要求；中国支付清算协会、中国银行业协会发起《关于降低小微企业和个体工商户支付手续费的倡议书》，倡议自2021年9月30日起3年内，对相关支付手续费项目实行优惠或减免措施。

根据公告，小微企业是指符合工业和信息化部《中小企业划型标准规定》的小型、微型企业，个体工商户是指在市场监管部门登记的个体工商户。

## 贵金属业务再收紧 又一家国有大行调整相关业务

本报记者 陈荣汉

继招商银行调整多项个人贵金属业务，并叫停外汇期权业务之后，7月30日，又有一家国有大行继续调整贵金属业务。

中国银行发布公告称，将于8月7日至8日对账户贵金属、双向账户贵金属、双向外汇宝、代理个人客户等相关系统进行升级。系统升级完成后，中国银行将调整相关产品交易参数及交易服务。

调整产品交易参数  
和交易服务

首先是调整产品交易参数，上调账户贵金属、双向账户贵金属、双向

外汇宝的交易起点数量（金额），下调其单笔交易上限和单一客户持仓限额。同时下调代理个人上金所业务延期交收合约的最大单笔报价量、单客限仓额度。

其次，该行将调整产品交易服

务。中国银行将于2021年10月23日起调整账户贵金属、双向账户贵金属、双向外汇宝、代理个人上金所业务等产品的交易服务。对于上述产品项下无持仓的客户，如于2021年10月22日前仍未完成2021版产品销售文件的签署，该行将于2021年10月23日起不再提供该产品的服务。对于原综合保证金账户下无持仓的各账户类产品客户，该行将于2021年10月23日起不再提供该产品的服务。

业内人士分析认为，今年初以来，多家银行发布调整贵金属业务的相关公告，其原因在于大宗商品价格波动较大，风险较高，为了严控风险，保护投资者利益，各家银行纷纷对贵金属业务进行调整。

调高交易门槛为主要手段

记者了解到，除了停止高风险业务之外，多家银行大多数通过提高交易门槛来进行调整。

如工商银行对《中国工商银行账户贵金属产品介绍》和《中国工商银行账户贵金属交易规则》进行修

订，将账户贵金属产品的风险级别调整为第5级（R5），客户风险承受能力评估结果要求调整为进取型（C5）等，还对交易起点、交易时间、交易方式、持仓限额、强制平仓、业务停办和业务功能关闭等事项和条款进行了修订。

中国银行也表示，对于上述产品项下有持仓的客户，考虑到外汇、贵金属市场风险较大，建议您谨慎交易，通过择机卖出或平仓等方式控制风险，我行将持续提供平仓服务。